

丝路聚焦

三城市联合申报 整合五省区资源

陕西加快申报设立自贸区

编者按:

近日各省区两会相继召开,第三批自贸区申报成为会上讨论的热点之一。陕西、甘肃、河南、广西、山东等省均将自贸区申报写入了政府工作报告。

早在2014年2月,陕西就已正式向国务院申报陕西(西安)丝绸之路经济带自由贸易园区,国务院随即批转商务部“研究办理”。近日召开的陕西省“两会”上,有政协委员建议,以西安为核心,加快申报设立陕西自贸区。陕西省2015年政府工作报告中提到,将“积极申报建设面向中亚的自由贸易园区,整合优化省内海关特殊监管区域,争取外汇管理改革试点,尽快落实72小时过境免签”。

“推动‘丝绸之路经济带’建设,带动西北地区发展的自贸区仍属空白,所以陕西应抓住机遇,积极申报。”日前,在陕西省政协十一届三次会议第二次全体会议上,陕西省政协委员、西安交通大学教授谷慎建议西安、渭南、宝鸡联合申报陕西自贸区。

陕西有独占优势

谷慎认为,陕西申报自贸区有许多有利条件。陕西不仅在航天航空、装备制造、高教科研和高新技术等方面具有传统优势,近年来还依托西安高新区和经开区,成功引进了包括韩国三星公司在内的一批外资企业和以中国兵器集团、中航集团为代表的一大批大型央企项目,这些不仅使陕西的工业体系更趋完备,更进一步强化了陕西作为西北地区经济、金融中心的地位。

“此外,陕西还拥有西北地区最大的空中交通枢纽、全国吞吐量第八的大机场——西安咸阳国际机场。这些都使陕西具备了引领和带动地区发展的优势。”谷慎说,西安是“丝绸之路经济带”的起点,又是世界著名的历史、文化名城,这些均构成了陕西在丝路经济带建设中的独占优势,成为陕西申报设立自贸区的有利条件。

联合甘宁新青四省区

申报该如何进行?谷慎说,根据已获批的广东、福建和天津自贸区的申报与设立模式看,广东自贸区以广州南沙、深圳前海和珠海横琴三大平台为基础申报,以港澳合作为使命;福建自贸区由福州、厦门、平潭三地联合申报,重点面向台湾,实现海峡两岸更紧密的经济联系;天津自贸区依托滨海新区建立,在促进京津冀协同发展的基础上,主要对接中韩,面向东北亚。

参照上述模式,谷慎建议陕西以西安为核心,由西安、渭南、宝鸡联合申报。

谷慎认为,自贸区要以促进西北五省区协同发展为主要任务,并在此基础上对准西亚,辐射中亚、欧洲,带动“丝绸之路经济带”建设与发展。陕西是西北的经济、金融中心,面向西北、带动西北,陕西责无旁贷。

因此,陕西要尽快联合甘肃、宁夏、新疆、青海,积极整合五省区的资源与产业,根据五省区各自的比较优势,制定西北五省区协同发展规划,并将之纳入陕西自贸区申报方案。

向中央建议设立丝路开发银行

此外,谷慎还认为,丝绸之路经济带

虽有丰富的自然、矿产、能源、土地以及旅游资源,但这一区域交通不够便利,自然环境较差,经济基础落后,“丝绸之路经济带”建设,需要有大量的投资和进行大规模的基础建设。实现西北五省区的协同发展,也需要整合西北五省区的资源和产业,实现产业升级。

无论是基础设施建设,还是产业的整合、升级、发展,都会对金融服务提出更多要求。但是长期以来,西部地区一直是全国的金融洼地,现有金融机构无法满足“丝绸之路经济带”建设对金融日益增长的需求,所以应尽快向中央建议设立丝路开发银行,以助推“丝绸之路经济带”建设。

吴绍礼整理



空心挂面带火吴堡农产品

吴绍礼 薛婷婷

2014年,《舌尖上的中国》捧红了陕西吴堡手工空心挂面,它始于汉唐,至今已有1000多年的历史。在吴堡县政府的扶持引导下,“吴堡县张家山手工空心挂面”在全国范围内开始热销,推动全县经济快速增长。

2014年,吴堡县张家山手工空心挂面在央视“舌尖上的中国”第二季亮相后,吴堡县老张家手工挂面合作社注册的“柳青故里”商标,被陕西省工商行政管理局评为陕西省第一个手工空心挂面著名商标。在吴堡县政府的大力扶持下,手工空心挂面加工户由原来的60多户发展到现在的313户,新建了42个农民专业合作社,其中市级示范社6个,省级示范社1个,全县在淘宝、微信等平台注册有100多家网店,10多家企业开通网站。同时,新建了张世新手工挂面有限公司、田园食品开发有限公司、山呱呱农产品加工有限公司等标准化加工企业。现已形成用户加工登记、注册工商营业执照、食品安全卫生统一规范经营,全年加工手工挂面3750吨,产值4500万元。目前张家山手工空心挂面被确定



游客观看空心挂面制作。来源:百度

为陕西省非物质文化遗产保护项目。

空心挂面还带动了吴堡红枣、小米、粉条、羊肉、蜂蜜等农产品的销售。吴堡县有3000多年的枣树栽植历史,全县种植红枣16.4万亩,现已逐步形成加工销售产业链,并获得国家农产品地理标志登记保护、出口贸易备案证、出口卫生注册证、质量管理体系ISO9001认证、有机食品认证,红枣畅销全国20多个省份,出口日本和东南亚等国家和地区,成为该县的主导产业。同时蚕桑产业的发展也走在陕北的前列。

为了让农产品电商化经营,吴堡县政府出台了一系列发展电子商务的项目和机制,给予电商经营者资金、技术、政策的倾斜,积极引导涉农企业上水平、创品牌,鼓励他们引进新技术、开发新产品,扩大企业生产规模,发展地方特色产品。此外,全县大力实施商标战略以扩大销售市场,帮助涉农企业申报注册商标,推动涉农企业发展。目前,全县农副产品生产经营企业申报注册商标28件,有5件获得陕西省著名商标。2015年央视《农民春晚》西部地区外拍场景搭在吴堡县张家山镇挂面村,于2014年12月26日录制完成,春节期间播放,这将进一步向全国观众展示吴堡手工空心挂面的文化特色,掀起吴堡挂面热的又一高潮。

陕西文物充当“外交使者”出国交流

党宇婷 孟璐

陕西是丝绸之路的重要节点,拥有古老的文明和丰富的文化遗产,在对外文化交流方面有着悠久的历史传统。1973年,国家文化部组织陕西在内的全国各地出土文物赴亚洲、欧洲、美洲和大洋洲的十多个国家举办“中华人民共和国出土文物展览”,在世界各国引起轰动。这次展览标志着陕西文物出国(境)展览工作拉开序幕。

近年来,陕西省文物交流中心抓住机遇,整合全省文物资源,加强文物对外交流工作。截至2014年年底,陕西省文物出国(境)展览共计192场,其中包括秦始皇陵兵马俑、古代青铜器、汉唐丝路文物、唐代文物精华、历代陶俑等专题展览,前任世界五大洲的33个国家和地区办展。

陕西省文物交流中心主任庞亚妮介绍说,陕西省文物出

国(境)展览的一个重要主题即为“汉唐丝路”。2013年9月至2014年3月,为推动中华文化在台湾的传承与发展,由中国文物交流中心与台湾佛光山佛陀纪念馆共同承办、陕西省文物局协办的“光照大千——丝绸之路的佛教艺术特展”在高雄举行。

据悉,“光照大千——丝绸之路的佛教艺术特展”的71件展品选自陕西、甘肃、新疆三省(区)的16家文博单位,包含了佛教壁画、佛造像、法器、经卷等珍贵文物。展览分“菩提西来、梵迹流光、佛光普照”三个版块,以汉唐时期重要的贸易与文化传播之路丝绸之路为核心,以时间和空间为线索,讲述佛教西来东渐的历史进程,展示佛教考古的最新成果。通过对台胞影响较大的佛教艺术特展,编织文化纽带,为大陆与台湾架起友好交流的桥梁。

文物是人类共同的精神财富,最易进入不同民族、不同信仰、不同意识形态、不同政治制度的国家和地区的主流社会。战后中日文化外交就曾对实现邦交正常化发挥重要的作用。

近年来,陕西省14场“汉唐丝路”文物出国(境)展览中,在日本举办的就多达6场。今年陕西省文物局与日本东京国立博物馆、日本放送协会(NHK)将联合主办《中国陕西秦始皇与大兵马俑展》的三地巡展。该展会将是中日近年来文化交流活动停滞后的第一个展会。

随着以文化为纽带,以文化传播、交流与沟通为主要内容的外交形式的发展,陕西文物出国(境)展览将作为“外交使者”、“国家名片”,向世界传播中华文化,传达出中国人民的友好情意。

随着国家“一带一路”战略的深入实施,陕西省平利县抢搭“丝路快车”,全力融入“世界之旅”。

去年以来,该县广泛参与“丝路”贸易展示活动,频频在“丝路”活动中亮相。制订印发了《第十八届中国东西部合作与投资贸易洽谈会暨首届丝绸之路国际博览会平利县代表团筹备工作方案》,在此活动中,共签订合作项目14个,引进资金26亿元。组织全县茶饮企业成功参加了第四届国际茶业暨茶艺博览会等15场次各类商展贸易活动。广泛搭建公益平台,组织社会自行车队参与了丝绸之路2013“喜德盛杯”自行车拉力赛。

今年,为了更好地融入新丝路,该县在广泛

平利抢搭“丝路快车”

党宇婷 刘勇

征求意见的基础上,精心组织编制了涵盖加工制造、富硒食品、生物医药、建筑建材、涉水产业、资产重组、生态旅游、现代服务业等八个类别120个项目,并编印成册,让外来投资者能准确捕捉到投资信息。平利县还利用安平高速公路即将通车、进入西安三小时生活圈的时机,重点

围绕“美丽乡村游”,精心打造旅游景区景点,着力在旅游服务配套上下功夫。尤其针对“丝路国家”的国情礼仪、风俗习惯和语言等方面,加强对导游的培训。坚持茶饮产业发展,让“平利女娲茶”、“平利绞股蓝”成为通往“丝路”的“名片”。

商南引进数字化购物新模式

孟璐 孙传卿 代绪刚



陕西省商南县自从前几年启动“万村千乡”市场工程以来,积极引进数字化城镇购物消费新模式,大力推进数字化城镇化建设,成功加入到数字化城镇物流新行列。

商南县过去有些村子离县城100多公里,购物不便。有了网络购物,足不出户就可以上网买到北京、上海等大城市的新商品。现在,在商南县部分村民日常生活中,网络购物已成为重要的组成部分,很多乡镇和村庄也在继续上演“网购热潮”。村民网购的商品,小到居民生活用品,大到装修材料、家用电器等,应有尽有。

据了解,目前在商南县,物流企业向农村延伸的链条不断拉长,除了邮政快递覆盖所有镇村以外,申通、圆通、韵达、中通等物流公司服务范围也已经覆盖县城及附近区域。

2014年9月23日发布的《陕西省新型城镇化规划(2014-2020年)》指出,要大力推进城镇光纤到户,加大热点区域无线网络的覆盖,让数字技术、信息技术、网络技术渗透到城乡生活的各个方面,为城市建设、城乡居民生活以及经济发展带来效益和方便。

资讯快递

首个海绵城市建设技术联盟成立

近日,海绵城市建设(LID)技术创新联盟在西安成立。这是由中国城市科学研究会、陕西省西咸新区管委会发起,沣西新城、新加坡CPG集团、西安理工大学、西安市政设计研究院等12家单位共同推进的我国首个海绵城市建设技术联盟。

海绵城市就是一种把粗放式的建设变成低影响开发,把地表径流量大大增加,变成地表径流量不变的发展模式。西咸新区作为全国首个以创新城市发展方式为主题的国家级新区,在城市规划、基础设施建设等方面严格遵循海绵城市的建设要求,最大限度地保护原有的河流、湖泊、湿地等水生态敏感区,维持城市开发前的自然水文特征,为海绵城市提供生态保障。

目前,西咸新区沣西新城通过先行先试、科研实践、摸索总结,构建四级雨水综合利用体系,借助自然力量排水,采取“源头分散”、“慢排缓释”等方式,为西北及其他缺水区域提供了参考借鉴的海绵城市样本。(杨旭景 吴绍礼)

沣东新城探索廉政建设新模式

日前,沣东新城纪检监察审计局荣获西安市纪检监察机关案件查办先进集体,2名办案人员获得表彰。截至目前,纪检监察机关共受理案件264件,初核100%,立案查处51件,直接挽回经济损失7600多万元。开设廉政账户,收缴违纪资金143.7万元。

作为西咸新区成立最早、发展最快的核心组团,沣东新城在国务院赋予“先行先试权”之前,即以“创新机构设置、管理精简高效”和“大部制”的构建理念为引领,积极探索“开发区+行政区”的管理体制机制下的党风廉政建设与反腐败工作模式。在落实中央八项规定精神过程中,沣东新城扎实开展好群众路线的整改落实,同比压缩会议31%、文件24%,严格“三公”经费预算和绩效管理。健全长效机制,修订完善《公务用车配备使用管理办法》、《车辆定点维修意见》等制度。

(袁战鸿 王静)